
Oheň, meč a kone. Ríše mohutnejú,  
ale sa aj rúcajú. Len legendy zostávajú.  
A spomienky na hry, počas ktorých  
sa ľudia zrejme cítili šťastní.  
Tak vivat, Samo!  
Ríša Frankov aspoň  
na chvíľu ožíva.
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ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

„Otecko bol vojak a  sestry zažili ukrýva
nie počas bombardovania. Jedna z  nich mi 
povedala: Neviem nič. Zatvorila som oči, 
zakryla som si uši a  vnímala som len ten 
strašný rachot.“ Pred Pamätníkom padlých 
na  Námestí 6. apríla v  Devínskej Novej Vsi 
spomína na  rozprávanie svojich príbuzných 
vedúca klubu dôchodcov Daniela Lipková. 
Hoci sama hrôzy vojny nikdy nezažila, veľa 
o  nich počula. „Literatúra niekedy dejiny 
skresľuje, ale také priame rozprávanie, s kto
rým sme sa stretli aj v klube dôchodcov, nám 
dalo veľmi veľa.“ Pamätník padlých je pre ňu 
výkričníkom – nikdy sa nesmie nič podobné 
opakovať! Dôležité je nezabúdať a každoroč-
ne si 6. apríl, ktorý je dňom oslobodenia De-
vínskej Novej Vsi, pripomínať.

Aj starosta Devínskej Novej Vsi Dárius 
Krajčír počúval doma najskôr od babky a po-
tom od mamy, ako vyzerala Devínska počas 
vojny a po nej. „Bol by som rád, keby aj ďalšie 
generácie, ktoré vojnu nezažili, nezabudli, že 
sloboda je veľmi drahá, že má vysokú cenu.“ 
Druhá svetová vojna pripravila o život 60 až 
80 miliónov ľudí, medzi ktorými boli aj muži 
z Devínskej. Nezabúdame. 

Čelní predstavitelia Devínskej Novej Vsi sa 
každý rok v deň oslobodenia Devínskej No-
vej Vsi odoberú v  sprievode najmä starších 
obyvateľov k  pamätníku obetí dvoch sveto-
vých vojen, aby tam položili vence a uctili si 
pamiatku padlých. Dôstojnosť pietneho aktu 
umocnia slávnostne odetí členovia devínsko-
novoveského dobrovoľného hasičského zbo-
ru a pamätník ozdobený mašľami vo farbách 
trikolóry. „Mier nie je samozrejmosť. Aj syno
via, vnuci, manželia rodín, ktoré žili v Devín
skej Novej Vsi, obetovali svoje životy, aby sme 
týchto už takmer 80 rokov žili v mieri,“ pripo-
mína zástupkyňa starostu Devínskej Novej 
Vsi Beata Janatová a  dodá: „Na  východných 
hraniciach vidíme, ako sa to končí, keď sa ne
ctí mier.“ 

Žiaden sviatok sa nezaobíde bez výrokov 
osobností. V  deň 79. výročia oslobodenia 
Devínskej Novej Vsi siahol po jednom z nich 
aj starosta Devínskej, ktorý citoval prvého 
česko slovenského prezidenta Tomáša Gar-
riqua Masaryka: „Kým budeme platiť viac 
generálom ako učiteľom, nebude nikdy mier 
na svete.“

Jana Martanovičová 

ĽADY    SA POHLI ...
Devínska Nová Ves sa 
dohodla s bratislavským 
magistrátom a súkrom-
ným developerom na re-
alizácii turbookružnej 
križovatky Eisnerova.

Turbookružná križovatka Eisnerova je 
projekt dlhodobého systémového rieše-
nia dopravy v  mestskej časti Bratislava-
-Devínska Nová Ves. Už niekoľko rokov 
sa naša mestská časť zaoberá prípravou 
projektu, ale jeho realizácia si vyžaduje 
spoluprácu viacerých dotknutých strán, 
najmä Magistrátu hlavného mesta SR 
Bratislavy. Vo štvrtok 11. apríla 2024 bol 
v  mestskej rade po  náročných rokova-
niach schválený ďalší dôležitý krok tohto 
prioritného infraštruktúrneho projektu 
pre Devínsku Novú Ves, pričom jeho rea-
lizáciu si berie na svoje plecia práve naša 
mestská časť.

TURBOOKRUŽNÁ 
KRIŽOVATKA JE 
PRE DEVÍNSKU 
NEVYHNUTNOSŤOU
Hlavným dopravným uzlom našej mestskej 
časti je vstup do Devínskej Novej Vsi z Eisne-
rovej ulice. Už dnes je na hrane vyťaženosti 
svojich obslužných kapacít a súčasná styková 
križovatka s  kolmým napojením jazdných 
pruhov by už v  najbližších rokoch kapacit-
ne neuniesla dopravné potreby obyvateľov 
mestskej časti. Preto je pre mestskú časť De-
vínska Nová Ves realizácia turbookružnej 
križovatky a tiež predĺženie Eisnerovej ulice 
prioritou už niekoľko rokov, čo je však mož-
né len v  spolupráci s magistrátom hlavného 
mesta pre náročné finančné, povoľovacie, ad-
ministratívne a zákonné podmienky. Po nie-
koľkoročných zdĺhavých rokovaniach sa ľady 
konečne pohli. Zainteresovaní našli riešenie, 
ktoré zabezpečí potrebnú súčinnosť všetkých 
strán vrátane magistrátu a  súkromného de-
velopera Lucron. Ten má v  tejto lokalite in-
vestičné zámery a  vlastní aj časť pozemkov, 
na ktorých má byť stavba postavená. 
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Milí Devínskonovovešťania,
pred pár dňami, 28. marca 2024, sme 

oslávili Deň učiteľov v Devínskej Novej Vsi. 
Tento deň ďakujeme všetkým našim pedago
gickým pracovníkom za to, že zasvätili svoj 
život poslaniu vychovávať a vzdelávať naše 
deti. A prečo práve tento dátum? 28. marca 
1592 sa narodil Jan Amos Komenský, učiteľ 
národov, ktorý celý svoj život venoval roz
voju vzdelávania mladých ľudí postavenom 
na  ideách ľudskosti, humanizmu, slobody 
človeka a  spravodlivosti, ktoré sú rovnako 
aktuálne dnes ako pred storočiami. A práve 
v tento deň sme si už tradične uctili aj v De
vínskej Novej Vsi našich pedagógov a poďa
kovali sa im za ich veľké zanietenie úspešne 
vychovávať a pripravovať na život generácie 
mladých Devínskonovovešťanov. 

Som veľmi rád, že v Devínskej Novej Vsi 
nielen oceňujeme našich pedagógov, ale aj 
investujeme do rozvoja našich škôl. V marci 
sme otvorili technické dielničky v Materskej 
škole na Ulici Milana Marečka a aj s prispe
ním Devínskej Novej Vsi pomáhame dostať 
naše deti od mobilov a displejov k zážitkové
mu učeniu a technickému mysleniu. Pomá
hame im učiť sa, ako funguje skutočný život 
už od malička. 

Investície do  školstva robíme už roky. 
Investovali sme do  rekonštrukcie kuchyne 
a školskej jedálne a rozšírili sme o nové trie
dy Základnú školu na Ulici Ivana Bukovča
na. Podobne teraz pripravujeme rekonštruk
ciu jedálne a kuchyne na Základnej škole na 
Ulici Pavla Horova, ako aj investície do no
vej športovej haly a telocvične pri Základnej 
škole na Ulici Ivana Bukovčana 3. 

Najvýznamnejšiu časť rozpočtu na
šej mestskej časti tvorí práve vzdelávanie. 
Možno sa pýtate prečo? Sme jedna z  mála 
mestských častí Bratislavy, ktorá dokáže 
kapacitne uspokojovať rastúci dopyt rodi
čov na umiestnenie ich detí do  základných 
a materských škôl na území Devínskej Novej 
Vsi. Ale hlavný dôvod, prečo to robíme, by 
sme mali mať na zreteli všetci. Prvý česko
slovenský prezident Tomáš Garrigue Masa
ryk ho pomenoval jasne, keď povedal: „Kým 
budeme generálom platiť viac ako učiteľom, 
nebude mier vo svete.“ A  to majme vždy 
na pamäti. Pretože vzdelanie našich detí je 
budúcnosť nás všetkých. 

S úctou
Dárius Krajčír, starosta

ĽADY    SA POHLI ...
INFOSERVIS

ZDROJE 
NA PROJEKT HĽADÁ 
MAGISTRÁT BEZ 
VÝSLEDKU UŽ 
NIEKOĽKO ROKOV 
V  súčasnosti má mestská časť Bratislava-
-Devínska Nová Ves podpísané Memoran-
dum o  porozumení a  spolupráci s  hlavným 
mestom SR Bratislavou, ktoré predpokladá 
nadväzujúce zmluvné vzťahy. Hlavné mesto 
pokračovanie realizácie projektu podmieňu-
je získaním finančných prostriedkov, ktoré 
momentálne stále hľadá. Preto sa 11. apríla 
na rokovaní mestskej rady schválilo zverenie 
pozemkov pod stavbou mestskej časti Devín-
ska Nová Ves, ktorá sa rozhodla zobrať pro-
jekt kompletne na svoje plecia, aby urýchlila 
jeho pokračovanie. Pozemky vo vlastníctve 
hlavného mesta budú zverené mestskej čas-
ti, ktorá po  získaní právneho vzťahu k  nim 
môže pokračovať v  procese získavania sta-
vebného povolenia s  projektovou dokumen-
táciou. Okrem dokončenia stavebných po-
volení to znamená, že mestská časť Devínska 
Nová Ves bude môcť začať proces verejného 
obstarávania a dokáže vyčísliť náklady na vý-
stavbu turbookružnej križovatky Eisnerova. 
Proces ukončenia procesu vydania staveb-
ného povolenia sa vzhľadom na  jeho kom-
plexnosť odhaduje v  rokoch 2024 – 2025. 
Po  nadobudnutí právoplatnosti stavebného 
povolenia sa v  nasledujúcich rokoch začne 
s  realizáciou verejného obstarávania staveb-
ných prác a s výstavbou samotnej križovatky.

FINANCIE SÚ 
ZATIAĽ ISTÉ LEN 
Z DEVÍNSKEJ A ZO 
SÚKROMNÝCH 
ZDROJOV 
Doterajšie náklady na  posudzovanie vhod-
ných variantov križovatky, na prípravu pro-
jektových dokumentácií, inžiniersku činnosť 
a  prebiehajúce majetkovoprávne usporiada-
nie pozemkov uhradila súkromná developer-
ská spoločnosť Lucron ako vlastník projekto-
vej dokumentácie a  značnej časti pozemkov 
pod budúcou stavbou turbookružnej križo-
vatky. Stavebná realizácia projektu je v  réžii 
mestskej časti Bratislava-Devínska Nová Ves. 

Financovanie stavebných prác bude zabezpe-
čené z rozpočtu mestskej časti a podporené aj 
prostriedkami z poplatkov za rozvoj develo-
perských projektov v tejto lokalite. Tie budú 
rozdelené na  splátky podľa časovej realizá-
cie projektu. Celý projekt bude financovaný 
v  prvom rade mestskou časťou Devínska 
Nová Ves, lebo hlavné mesto naň nemá fi-
nančné prostriedky a  hľadá ich už niekoľ-
ko rokov bez záruk a  konkrétneho dátumu 
na  ich alokovanie v  budúcnosti. Čiastočné 
dofinancovanie projektu je stále otvorenou 
témou medzi mestskou časťou a  hlavným 
mestom. Pre mestskú časť Devínska Nová 
Ves a jej obyvateľov je tento projekt prioritný, 
keďže ide o  kritický bod dopravnej infraš-
truktúry z Devínskej Novej Vsi a do Devín-
skej Novej Vsi, ktorý sa týka sa každého jej 
obyvateľa. Participácia investorov na  finan-
covaní turbookružnej križovatky, ktorí vlast-
nia časť pozemkov a prichádzajú aj s návrhmi 
na  vlastnú výstavbu, je súčasťou a  zároveň 
podmienkou realizácie ich zámerov. Čo teda 
podľa starostu Dáriusa Krajčíra čaká v  tejto 
veci Devínsku Novú Ves? 
„Doprava v  Bratislave potrebuje riešenia. 
Z roka na rok je situácia zložitejšia a vidíme to 
aj v našej mestskej časti. Devínska Nová Ves 
prišla s  projektom turbookružnej križovatky 
Eisnerova. Zažili sme päť rokov vykrúcania, 
kto ju bude vlastne stavať, lebo to môže byť len 
ten, kto má pozemky pod budúcou križovat
kou. Hlavné mesto je ich väčšinový vlastník, 
ale za 5 rokov sa v kase hlavného mesta nena
šli prostriedky na tento projekt. Teraz sa rozse
kol gordický uzol tohto najdôležitejšieho pro
jektu pre Devínsku Novú Ves. Hlavné mesto 
nám zverí svoje pozemky a výstavbu budeme 
realizovať my so spoluúčasťou investorov, kto
rí vlastnia časť pozemkov pod budúcou križo
vatkou a v jej okolí. Od hlavného mesta máme 
aspoň prísľub na  čiastočné dofinancovanie 
turbookružnej križovatky Eisnerova. V  naj
bližšom období budeme môcť urobiť verejné 
obstarávanie a zistíme, aká suma je potrebná 
na  realizáciu celého projektu. Rádovo tu ide 
o  milióny eur. Potom si vieme následne sad
núť za  stôl s magistrátom hlavného mesta aj 
s investormi a spolu s nimi sa dohodnúť, koľko 
do tohto prioritného projektu zainvestuje kaž
dá strana. Dnes je to najschodnejšie riešenie, 
ak nechceme čakať ďalších 5 rokov pri nezme
nenej situácii. Takto vieme tento projekt po
sunúť oveľa bližšie k jeho realizácii, na ktorú 
čakajú všetci Devínskonovovešťania.“

(red.)
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Do školy príde na bicykli a opatrne zabrzdí pred dverami 
z dreveného masívu. Po svojich, pešo, by sem zo vzdialené-
ho paneláku sotva prišiel. Pocíti bolesť v krížoch a pomaly 
zosadne. Je to už toľko rokov! Vlado Klepoch má na krku 
osemdesiatku, ale teraz vstúpi do detstva. Odkrojí zo sto-
ročia poriadny krajec a oči sa mu rozžiaria zvláštnym svet-
lom cestovateľa v čase...
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Zabudnime na dnešný dátum. Apríl 2024 
sa prepadol kamsi do temnoty a nad dnešnou 
Charkovskou ulicou v  Devínskej letia mra-
ky ako v  roku 1949. Vtedy ešte nejestvovali 
názvy ulíc, volalo sa to všade naokolo rov-
nako – na Grbe. Vladko má šesť, drží v ruke 
brašnárom vynovenú aktovku a  mašíruje 
do školy. Najskôr zacíti jej vôňu. V  triedach 
sa kedysi kúrilo kachľami, horelo v nich uh-
lie a oheň zapĺňal priestor charakteristickým 
voňavým teplom. Od roku 1926, keď obecnú 
ľudovú školu postavili z tehál v priebehu ne-
celých dvanástich mesiacov, robila školníčku 
Vladova babka Mária Klepochová. To ona 
s manželom udržiavala v zime oheň, starala 
sa o elektrinu a dbala o to, aby všetko išlo ako 
po masle. Kým nestála táto škola – školička 
s ôsmimi triedami, so zborovňou, s kabine-
tom, so splachovacími dievčenskými a chlap-
čenskými záchodmi a  s  bytom pre školníka 
či izbami pre dvoch učiteľov –, deti fujazdili 
do  rímskokatolíckej školy. Ale po  spásonos-
nom nápade vtedajšieho starostu Mateja 
Encingera sa naštartovali nové pedagogické 
časy. Tramtarará, pri otvorení bola veru kopa 
slávy: novú základku odprevádzali do života 
komedianti divadelným veseloherným pred-
stavením s príslovečným názvom Boj o školu. 
Prizerala sa celá generalita obce so starostom, 
s  rodičmi a  so zvedavými deťmi. Vzadu pri 
škole sa krútilo veterné koleso a čerpalo vodu 
zo studne do rezervoáru na povale novučič-
kej budovy... Až o tri roky neskôr, v dvadsia-
tom deviatom, prevzal obecnú školu pod svo-
je vedenie správca Leo pold Jablonka. Prišiel 
zo stredoslovenského Hronca a  jeho povesť 
sprevádzalo neúrekom prívlastkov: etnograf, 
pedagóg, kronikár, kulisár v  ochotníckom 
divadle, archeológ... Škola si nemohla priať 
väčšie eso, a keď sa k nemu pripojil aj výni-
močný pedagóg Pavlovský zo Spišskej No-
vej Vsi, o ktorom sa v obci šepkalo, že je ako 
druhý Amos Komenský, zavládol na  Grbe 
pocit opojnej satisfakcie.

A  potom prehrmeli roky, pominula sa aj 
vojna a v jednoposchodovej alma mater znel 
stále džavot detí. V  septembri 1949 tak ako 
dnes otvára drevenú bránu aj prváčik Kle-
poch. Vystúpi po  terakotových schodoch 
na chodbu prízemia. Po ľavej strane zborov-
ňa, po pravej byt pre školníka. Chýba jedáleň, 
deti hodujú akurát tak pri lepeňákoch done-
sených z domu, a nie sú tu ani žiadne šatne, 
topánky si každý obúcha na  rohoži a  ide sa 
rovno do triedy na poschodí. Prvákov čakajú 
predpoludním dve hodiny, popoludní ďalšie 
dve. Písanie, čítanie, počty, potom prvouka 
a  náboženstvo, ktoré raz do  týždňa prichá-
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dza vyučovať sám pán farár. A šmitec. „Vždy 
v  stredu budete mať voľno,“ povie im učiteľ, 
„je to okrem nedele váš voľný deň.“ Inak je voľ-
na pomenej. Do lavíc si sadnú aj počas sobôt 
a  tešiť sa môžu okrem letných prázdnin iba 
na Vianoce a na Veľkú noc.

Na  päť rokov prichýli škola päť ročníkov, 
no neskôr, od  päťdesiateho tretieho, maší-
rujú piataci na inú základnú školu. Po prvej 
školníčke babke Klepochovej obhospodaruje 
kovový zvonček na  motúziku nový školník 
Alojz Tonkovič. Vždy včas zacengá. Lebo 
mosadzným zvončekom sa tu všetko začína 
a  všetko aj končí. Pred vyučovaním sa deti 
postavia v triede pred dvere, nad ktorými visí 
kríž, a modlia sa... Otče náš, ktorý si na nebe
siach, posväť sa meno tvoje, príď kráľovstvo 
tvoje... O  rok neskôr, v  päťdesiatom, sa tu 
už nik nepánbičkuje, súdruhovia zvesia kríž 
a pricapia na stenu zarámovaného Klementa 
Gottwalda.

Do  pol roka píšu prváci iba ceruzkou, až 
potom môžu siahnuť po pere, namáčať si ho 
do tinty v kalamári. Keď dovidia na jeho dno, 
príde školník Tonkovič a  doleje atrament. 
Podlaha z  dosiek napustených térom. Kto 
spadne, príšerne sa ušpiní. Na stoloch šlabi-
káre. V nich obrázky a prvé písmenká. V lavi-
ciach každej z tried do dvadsaťpäť detí. Vlado 
si sadne a obzerá sa. Sú tu všetci. Plno dievčat 

aj chlapcov. Od oka tak pol na pol. Hentam 
je Maryška Poláková, predsedníčka triedy, 
na ňu si musí dávať majzla, lebo počas neprí-
tomnosti učiteľa zapisuje na  tabuľu, kto bol 
zlý a kto dobrý. Pri okne sedí Maryška Kla-
sová, Beátka Jamborová, vysoká baba a naj-
lepšia žiačka, opodiaľ Zdravka Martanovičo-
vá s  Anežkou Ružovičovou, tamto si otvára 
drevený peračník Anička Vlašičová a Marta 
Zahradníčková si odhryzne z  jablka. Janko 
Kilian asi skoro vstával, chodieva až z  De-
vínskeho jazera, nejako sa mu drieme. Jož-
ko Ivan s Edom Ortom sa o čomsi dohadujú 
s  Ferom Michalíkom prezývaným Ťutík... 
A, jejdá, je tu aj večný prvák Janko Lorenci-
ni, syn talianskych prisťahovalcov, ktorých 
predkovia v  roku 1843 stavali v  Devínskej 
železnicu. Býva na Slovinci v domci so slame-
nou strechou, jeho otec pracuje v kameňolo-
me. Janko nikdy nepreliezol z prvej do druhej 
triedy, asi štyri roky bol prvákom a potom sa 
na školu totálne vykašľal. Žiaci ho vídali ako 
odprevádza mladších súrodencov na vyučo-
vanie, nosil im aktovky a potom sa vyškriabal 
na strom a tam na nich čakal, kým neskon-
čia. Kolovala dokonca aj zvesť, že Lorencini 
raz zjedol správcovej žene pani Jablonkovej 
desiatu. „Bol asi hladný,“ vŕtalo v tých časoch 
Klepochovi v hlave, „a taký hlad, keď škvŕka 
v bruchu, vie človeka riadne potrápiť.“

Učiť sa, učiť sa, učiť sa. „Ktovie, kedy nás 
zasa pošlú na zemiakové polia,“ húta pod le-
ninskými heslami Vladko. Lebo na  jeseň to 
vždy tak býva, že všetkých žiakov zo ško-
ly pozvážajú na  družstevné chotáre zbierať 
mandelinky. Nik z nás detí síce nevie, ako ten 
nepriateľský chrobáčik, ktorým nás zamori-
li zlí Američania, vyzerá, ale každý ich mal 
zbierať. 

Keď Lojzko Tonkovič potiahne za motúzik 
a rozozvučí zvonček, budú mať pauzu. Tam 
vonku za oknami chodia do parku na veľkú 
prestávku, prechádzajú sa, naháňajú a  kto 
má, zhltne lepeňák. Prvé platonické lásky, 
zapýrené pohľady do  zeme. Dnes je v  škole 
takmer všetko ako za  starých čias. Ideálny 
priestor pre múzeum. Ožívajú v ňom zvuky 
a  vône vydolované zo spomienok tých, čo 
prežili. To vďaka nim mystické fluidum ako-
by nechcelo opustiť tento svet, drží sa ho, 
volá o pozornosť, netúži sa zrútiť do priepasti 
večného zabudnutia. Keď Klepoch prejde cez 
bránu školy a  vyjde na  ulicu, zo šesťročné-
ho chlapca sa stáva osemdesiatnik. Ale ešte 
raz sa sem vráti, lebo zvedavosť je silnejšia. 
Dvadsiateho siedmeho apríla 2024 vstúpi 
po  slávnostnom otvorení Múzea školstva 
a pedagogiky na Charkovskej ulici do budo-
vy, v ktorej sa opäť stane dieťaťom.

Juraj Mravec

Pamätník Vladimír Klepoch 
v triede, kde sa pred takmer 

75 rokmi začal jeho školský život



Také boli prezidentské voľby 2024, ktoré 
v Devínskej Novej Vsi presvedčivo vyhral 
Ivan Korčok. Napriek tomu prezidentom 
Slovenskej republiky nebude, lebo 
Devínska nie je celé Slovensko. Novým 
prezidentom sa na nasledujúcich 5 
rokov stane Peter Pellegrini, ktorému 
cestu do Prezidentského paláca 
odobrilo o 165 546 voličov viac ako 
jeho protikandidátovi. Podľa štatistikov 
ide o najtesnejší výsledok zo všetkých 
priamych prezidentských volieb v ére 
samostatného Slovenska.

11, 9, 2
Takto sa v skratke vyvíjala situácia pred prvým kolom prezidentských 
volieb, počas neho a po ňom. Kandidátov na najvyšší post v štáte bolo 
najskôr 11, po  tom, ako sa vzdali kandidatúry Andrej Danko a Ró-
bert Švec, ich zostalo 9 a z nich voliči v sobotu 23. marca 2024 poslali 
do druhého kola dvoch. Z prvého miesta postúpil Ivan Korčok so zis-
kom 958 393 hlasov (42,51 %), medzi nimi je započítaných aj 5 302 
(63,79 %) platných hlasov, ktoré tomuto prezidentskému kandidátovi 
odovzdali voliči v Devínskej. Peter Pellegrini, ktorého v prvom kole 
v rámci Slovenska podporilo 834 718 voličov (37,02 %), získal v našej 
mestskej časti 1 829 (22 %) platných voličských hlasov. 753 platných 
hlasov (9,06 %) odovzdali voliči v  Devínskej Štefanovi Harabinovi 
a 200 (2,40 %) platných hlasov si v našej mestskej časti pripísal na svo-
je konto Ján Kubiš. 103 (1,23 %) platných hlasov dostal Igor Matovič, 
56 (0,67 %) Patrik Dubovský, 31 (0,37 %) Marián Kotleba a 23 (0,27 %) 
Milan Náhlik. 7 platných hlasov (0,08 %) zaznamenal Andrej Danko, 
6 (0,07 %) Róbert Švec a 1 platný hlas (0,01 %) si z Devínskej Novej Vsi 
odniesol prezidentský kandidát Krisztián Forró. Do prvého kola pre-
zidentských volieb sa zapojilo 8 370 obyvateľov Devínskej Novej Vsi, 
čo predstavuje 60,46 % z celkového počtu 13 843 voličov zapísaných 
v zoznamoch v 13 okrskoch našej mestskej časti v prvom kole.

DRUHÉ KOLO PODĽA 
OČAKÁVANIA – KORČOK  
VS. PELLEGRINI
Víťazom prezidentského duelu v  Devínskej Novej Vsi sa v  sobotu 
6.  apríla 2024 stal opäť Ivan Korčok. Súperenie dvoch najsilnejších 
kandidátov z  prvého kola pritiahlo do  volebných miestností v  na-
šej mestskej časti ešte o vyše tisícku voličov viac ako v prvom kole. 
Z 13 900 obyvateľov zapísaných vo voličských zoznamoch v druhom 
kole využilo svoje hlasovacie právo 9 722 (69,94 %). Z 9 657 odovzda-
ných platných hlasov v našej mestskej časti bolo 6 367 (65,93 %) v pro-
spech Ivana Korčoka a 3 290 (34,06 %) v prospech Petra Pellegriniho. 
Volebný výsledok v  Devínskej však nekopíruje celoslovenský výsle-
dok prezidentských volieb. Ich víťazom sa stal Peter Pellegrini, ktorý 
v druhom kole získal 53,12 % všetkých hlasov voličov v Slovenskej re-

publike a na najbližších 5 rokov bude novým slovenským preziden-
tom. Jeho slávnostná inaugurácia sa uskutoční v  Bratislave 15. júna 
2024 napoludnie, keď uplynie mandát súčasnej prezidentke Zuzane 
Čaputovej.

DEVÍNSKONOVOVEŠŤANIA 
VYUŽILI AJ HLASOVACIE 
PREUKAZY
O vydanie hlasovacích preukazov, ktoré oprávňovali na voľbu prezi-
denta Slovenskej republiky aj mimo miesta trvalého bydliska, požia-
dalo v prvom kole 564 Devínskonovovešťanov. Vo volebných miest-
nostiach Devínskej Novej Vsi si členovia okrskových komisií prevzali 
od voličov 538 hlasovacích preukazov. Pre druhé kolo prezidentských 
volieb sa v Devínskej Novej Vsi počet žiadateľov o voličský preukaz 
zvýšil na 778. Vo volebných miestnostiach v našej mestskej časti ho 
odovzdalo 752 voličov, čo bolo podmienkou, aby sa na voľbe preziden-
ta mohli zúčastniť.

ODKAZ OBYVATEĽOM 
DEVÍNSKEJ 
Prezidentské voľby odhalili viacero neaktuálnych údajov o  mene, 
priezvisku a trvalom bydlisku v občianskych preukazoch Devínsko-
novovešťanov. Ingrid Zaťková z miestneho úradu vyzýva preto oby-
vateľov mestskej časti, aby si údaje v dokladoch vo vlastnom záujme 
skontrolovali. „Vyhnú sa tak podobným problémom, ktoré sme riešili aj 
počas prezidentských volieb. Napríklad obyvatelia prihlásení na trvalý 
pobyt na miestnom úrade museli ísť hlasovať do okrsku, ktorý sme pre 
nich na  tento účel vytvorili, aj napriek tomu, že v občianskom preu
kaze mali uvedenú ešte svoju predchádzajúcu adresu. Mnohým sa to, 
samozrejme, nepáčilo – chodiť z jedného konca Devínskej na druhý –, 
ale pravidlá nepustia,“ zdôraznila Ingrid Zaťková. Občanom odpo-
rúča, aby si nezrovnalosti zistené počas prezidentských volieb prišli 
na oddelenie služieb občanom a evidencie miestneho úradu čo najskôr 
opraviť. 

Zuzana Štukovská
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Možno sa mala volať 
Ľudmilka. Miluje totiž 
ľudí. Srší empatiou, vie po-
čúvať i  poradiť, ale najmä 
má natoľko vycibrený cit 

pre pozitívne vnímanie sveta, že si väčšina 
z  nás v  jej prítomnosti pripadá, akoby sme 
patrili do širšej rodiny tejto dámy. 

Ilona Hulíková to zhrnie po  svojom: 
„Čo s  tým narobím? Kontakty s  milými 
a výnimočnými ľuďmi ma bavia, veď náš život 
je o komunikácii.“ 

Rodáčka z Prahy a manželka vychýreného 
výtvarníka a sochára Viktora Hulíka, ktoré-
ho Čumil sa stal ikonou Bratislavy tak ako 
socha cikajúceho chlapčeka v  Bruseli, má 
v  životnej filozofii jasno. Štyridsaťpäť rokov 
sa venuje organizácii a  vedeniu kondičných 
cvičení pre ženy, striedala telocvične v  Dú-
bravke, Devínskej a neodradila ju ani zlome-
ná noha. Hneď po rekonvalescencii obsadila 
s  cvičenkami voľné priestory v  základnej 
umeleckej škole a je tam dodnes. 

Zaujíma sa o umenie, s manželom už päť-

desiat rokov putujú po  galériách, obľubuje 
turistiku a  žasne nad prírodou – to všetko 
sú predsa javiská, ktoré sa len tak hemžia 
príležitosťami na nové stretnutia a kontakty. 
No povedzte, kto by odolal? A  ak je niekto 
neprístupný, kľúč do jeho pozornosti sa vždy 
nájde.

Azda aj pre túto schopnosť, vďaka ktorej sa 
Ilonka cíti medzi ľuďmi ako na svojom par-
kete, býva pravidelne členkou volebnej ko-
misie v niektorom z okrskov. Naposledy pri 
voľbe prezidenta. 

„Ale aby bolo jasné, nechodím tam kvôli 
nejakému prejavu občianskej uvedomelosti 
a  takým tým kecom,“ zaprotestuje gestom, 
„je to pre mňa opäť len príležitosť stretnúť sa 
s ľuďmi.“

Ak ste zvedaví, čo sa deje po zatvorení vo-
lebnej miestnosti, ochotne vám poodkryje 
oponu a  precízne, krok za  krokom, vysvetlí 
proces sčítavania hlasov. 

„Zamkneme dvere a z volebnej schránky vy
sypeme na stôl všetky obálky,“ povie rutinér-
sky. Čas, ktorý od tej chvíle začne tikať o čosi 

hlasnejšie, podmieňuje najviac počet voličov 
v  konkrétnom okrsku. V  druhom kole pre-
zidentských volieb sa na  stole objavilo 784 
obálok. „Pomerne dosť, účasť bola slušná,“ 
hodnotí Ilonka. Najskôr zrátajú obálky, či 
ich počet vhodený do urny súhlasí s počtom 
vydaných obálok. Ak nie, počítanie sa musí 
opakovať a  zistené údaje putujú do  zápisni-
ce. Členovia komisie potom obálky otvoria, 
sústredia na kopu hlasovacie lístky a rozdelia 
ich po  desiatich. A  opäť chvíľka matemati-
ky: súhlasia počty lístkov s  počtom obálok? 
V minulosti sa totiž stávalo, že do urny vho-
dili voliči prázdne obálky. „Tentoraz všetko se
delo,“ tá informácia z prvej ruky je podopretá 
precíznosťou všetkých piatich členov komisie 
prerátavajúcich aj viackrát hlasovacie lístky. 
Napokon ortieľ: Korčok 546, Pellegrini 238 
hlasov. Vo volebnom okrsku v  budove, kde 
sídli devínskonovoveský Klub dôchodcov, 
pol hodinu pred polnocou zhasínajú svetlá. 
Pre Ilonu Hulíkovú to bol úspešný deň. Stre-
tla sa počas neho so 784 spoluobčanmi.

Juraj Mravec
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Peter je policajtom v lese 
a jeho revírom je Devínska 
Kobyla. Na kontrolu sa 
ako člen profesionálnej 
stráže prírody môže vydať 
v ktoromkoľvek dennom či 
nočnom čase. Má právomoci 
verejného činiteľa, ale najskôr 
napomína a upozorňuje, až 
potom pokutuje. Sankcia 
prichádza vo chvíli, keď 
zistí úmyselné porušovanie 
zákona sprevádzané tvrdou 
aroganciou návštevníka lesa.

Devínska Kobyla je od 1. januára 2024 prí-
rodnou rezerváciou rozčlenenou na  dve 
zóny – jedna je zaradená v piatom a druhá 
vo štvrtom stupni ochrany. Ako sa návštev-
níci Devínskej Kobyly zorientovali v  no-
vinkách? Dodržiavajú v lese zákon? 
Ľudia si niekedy mylne myslia, že môžu 
ísť po  hocijakom vychodenom chodníku, 
po ktorom sa predtým pohybovala napríklad 
zver, alebo si ho častým používaním vyšlia-
pali sami. Pôvodná rezervácia známa ako 
Národná prírodná rezervácia Devínska Ko-
byla je vo štvrtom stupni ochrany a stále tam 
platí, že návštevník môže ísť len po  vyzna-
čených turistických chodníkoch. Novinkou 
od nového roku je, že v časti Waitovho lomu, 
presnejšie pri informačnej tabuli a pri kruhu, 
a pod Sandbergom, v okolí vodojemu a nad 

domami, vznikli miesta, kde je povolený po-
hyb aj mimo chodníka. Inde je voľný pohyb 
zakázaný, sprísnený zákaz sa vzťahuje najmä 
na výstup na hornú terasu Waitovho lomu. 
Avšak aj tam, kde je voľný pohyb povolený, 
by mali návštevníci pred vytváraním nových 
chodníkov uprednostniť už tie existujúce, 
vyšliapané. Vzhľadom na  to, že cyklotrasa 
v  pôvodnej rezervácii nebola, pohyb na  bi-
cykli tam nie je povolený ani teraz. Nová 
prírodná rezervácia, ktorá vznikla prvého 
januára, je prírodnou rezerváciou v  piatom 
stupni ochrany. Výnimka na  voľný pohyb 
v  nej sa vzťahuje výlučne na  chodcov, nie 
na cyklistov, pre ktorých sú naďalej záväzné 
vyhradené cyklotrasy. V  tejto súvislosti od-
porúčam do  pozornosti čitateľom Devexu 
užitočné informácie na
https://chkomalekarpaty.sopsr.sk/vyhradene
miestavprirodnejrezervaciidevinskako
byla/.

Aké škody dokáže napáchať návštevník, 
ktorého pravidlá nezaujímajú, pretože si 
možno povie: Čo som ja mamut, aby som 
spôsobil škody?
Človek nerešpektovaním predpisov skutočne 
ovplyvňuje prírodu – faunu aj flóru. Doká-
že ju udupať, spôsobiť eróziu, vyrušiť hniez-
diace živočíchy a  podobne. Zákonodarca 
nechcel ľudí obmedzovať, ale pravidlá sú ne-
vyhnutné najmä preto, že vzácna príroda sa 
nachádza veľmi blízko veľkého mesta, vedľa 
sídliska, takže zatiaľ čo v iných lokalitách je 
pravdepodobné, že mimo chodníka prejdú 
jeden-dvaja ľudia, tu ich môžu prejsť stovky 
a  to by už bolo naozaj pre prírodu zaťažu-

júce, nehovoriac o  cyklistoch, ktorí dokážu 
spôsobiť aj veľkú eróziu.
Ako často sa môžu turisti na Devínskej Ko-
byle stretnúť s členmi stráže prírody? 
Denne. Okrem mňa a mojich kolegov, ktorí 
sme členmi profesionálnej stráže prírody, 
tu zo zákona pôsobia aj dobrovoľní členovia 
stráže prírody. Územie je veľké, takže raz nás 
môžu stretnúť pri Dúbravke či pri Devíne, 
inokedy zasa v okolí Devínskej Novej Vsi.

Ako často si tu ľudia koledujú o pokuty?
V  tejto lokalite udeľujeme pokuty pravidel-
ne. Niekedy to, žiaľ, bez nich nejde, aj keď 
sa snažíme najskôr veci vysvetľovať. Ľudia 
sa napríklad vyhovárajú, že nevideli zna-
čenie, pritom ich máme zachytených, keď 
prichádzali a  značenie si pozerali. V  celej 
rezervácii sú rozmiestnené fotopasce, je to 
z  dôvodu monitoringu, aby sme videli, kde 
sa nám najviac pohybujú ľudia, a v prípade, 
napríklad nelegálnych odkopov, postupuje-
me vec inšpekcii životného prostredia. Po-
kuty sú aj za psíka, ktorý nie je na vôdzke, 
lebo tým, že ho ženie prirodzený pud, môže 
ponaháňať zvieratká alebo hrabať nory.  
Pokuta uložená a  zaplatená na  mieste je 
do  300 eur, v  správnom konaní býva však 
rádovo vyššia, preto sa neoplatí váhať s jej za-
platením. Členovia stráže prírody majú po-
stavenie a právomoci verejných činiteľov, sú 
teda oprávnení zisťovať totožnosť osôb pohy-
bujúcich sa v prírodnej rezervácii a na tento 
účel ich môžu obmedziť aj na osobnej slobo-
de. Je preto dobré mať pri sebe doklad totož-
nosti. 

Jana Martanovičová
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Národná prírodná rezervácia Devínska Kobyla je uni-
kátny poklad na  južnom výbežku Malých Karpát 
s mimoriadnymi botanickými, zoologickými, geolo-
gickými a paleontologickými hodnotami. Vyznačuje 
sa xerotermnými (sucho- a  teplomilnými) spoločen-

stvami s bohatým zastúpením chránených a ohrozených druhov rast-
lín a živočíchov. Počas socializmu sa tam však udiali zásadné zmeny. 
Na  jednej strane dochádzalo k  postupnému upúšťaniu od  prírode 
blízkeho pasenia dobytka (najmä kôz) a na druhej strane došlo k zá-
mernému vysádzaniu nepôvodnej borovice čiernej. To sú dva hlavné 
faktory, ktoré v tejto lokalite viedli k zarastaniu vzácnych stepí a le-
sostepí. Keby sa tomu ochranári z BROZ – ochranárskeho združenia 
nezačali venovať, vzácny suchomilný ekosystém by sa pomaly vytra-
til. Prítomnosť porastov borovice totiž spôsobuje nežiaduce tienenie 
a najmä opadávanie ihličia, čo má veľmi nepriaznivý vplyv na vzácne 
spoločenstvá fauny a flóry tohto miesta. V zapojených porastoch bo-
rovíc by nekvitli hlaváčiky, poniklece ani žiadna orchidea a obnažené 
plochy si vyžaduje aj májka fialová, chrobák, ktorý je jedným zo sym-
bolov tohto územia. Na viacerých jeho častiach možno pozorovať, že 
pod borovicami čiernymi nerastie prakticky vôbec nič. 

BROZ – ochranárske združenie pôsobí aktívne na území Devínskej 
Kobyly už viac ako 12 rokov. Prinavrátilo tam spôsoby starostlivos-
ti, ktoré sa aj historicky osvedčili ako vyhovujúce. Pasú kozy a snažia 
sa o  zachovanie prirodzených biotopov aj mechanickým výrubom 
náletových drevín v súlade s platným určením Ministerstva životné-
ho prostredia SR, v rámci ktorého sú explicitne definované činnosti 
a manažmentové opatrenia potrebné na zachovanie prírodnej hodno-
ty územia Devínskej Kobyly. Jedno také miesto sa podarilo vyčistiť 
v  roku 2020 v  rámci projektu LIFE JUH. Na  obnovených plochách 
už hneď v ďalšej sezóne začali rásť hlaváčiky žlté, liečivý pečeňovník 
trojlaločný či mlieč roľný, ktorý je ideálny napríklad pre dôležité ope-
ľovače. Z týchto úspechov sa môžu tešiť nielen miestni, ale aj všetci 
návštevníci Devínskej Kobyly počas nadchádzajúcich jarných dní. 

Mgr. Katarína Goffová, PhD., 
Katedra zoológie Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského 
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OBNOVA DEVÍNSKEJ KOBYLY JE DÔLEŽITÁ

Ihlica nízka je vzácna rastlina, ktorá nerastie nikde inde na Slovensku. 
Čakala na vyčistenie plochy, potrebovala práve tento typ pôdy.

Borovice čierne nepatria medzi naše pôvodné druhy. Boli vysadené 
za socializmu na hospodárske účely. Postupne sa postarali o to, že 
vzácne druhy rastlín prestali rásť. Ale pôda si pamätá, semienka v nej 
spia a len čo získajú vhodné podmienky, vzácne rastliny začnú opäť 
rásť. Prebierkový výrub a odkrývanie nových plôch sa udialo v rámci 
projektu LIFE JUH.

BROZ, SAV a Štátna ochrana prírody monitorujú spásané plochy. Pred 
každou sezónou nanovo nastavia pastvu. Rozhodnú, kde sa budú kozy 
alebo ovce pásť a koľko ich bude. Kozy sa postarajú o to, aby plochy ne-
zarastali a obmedzia vysokú bylinnú vegetáciu. Udržiavajú prostredie, 
v ktorom sa darí vzácnym teplo- a suchomilným rastlinám. Rozširova-
nie pastvy bolo tiež súčasťou projektu LIFE JUH.

2020



Stolné tenistky STK Devínska 
Nová Ves vyhrali ako nováčik ex-
traligu, dlhodobú základnú časť 
najvyššej slovenskej súťaže, a pre-
bojovali sa do  play-off. V  nedeľu  
7. apríla 2024 v  Národnom stol-
notenisovom centre v Rači zdolali 
v semifinále Topoľčany a po tom, 
ako si vo finále poradili aj s Malac-
kami, získali titul majsteriek Slo-
venskej republiky. Blahoželáme.

Gabriel Fratrič,  
STK Devínska Nová Ves

Predškolák Matej s pretekárskym čís-
lom 82 na  hrudi vyfasuje horalku, 
sadne si na  starý betónový bunker 
a  gurmánsky sa zahryzne do  po-

chutiny. Sleduje bežcov štartujúcich neďaleko 
Cyklomosta slobody a pohľadom hodnotí ich 
výkony. Hoci má šesť rokov a  až v  septem-
bri vstúpi do voňavej triedy Základnej školy 
na Ulici Ivana Bukovčana 3, nedal si ujsť po-
rovnanie svojich svalov so svalmi budúcich 
konškolákov. Na  otázku, ktorá časť stomet-
rovej bežeckej dráhy bola pre neho najťažšia, 
odvetí s  prehľadom: „Všetky časti boli také 
isté!“ A  je to vybavené! Žiadne obštrukcie, 
nijaké diplomatické vytáčky. Dobehol tretí 
v poradí a dostal horalku, kto sa chce s ním 
rovnať?

Bežeckej súťaži upravenej prevažne pre ško-
lákov zo spomínanej základky jarné počasie 
praje. Organizačne má akciu pod palcom Pat-
rik Vagner, ktorý s asistentkami dokáže rozo-
hriať deti rozcvičkou a  po  nej... dobrá stovka 
šarvancov rozdelená do  vekových kategórií 
zoberie nohy na plecia. Potlesk sa pritom ujde 
všetkým – od víťazov až po tých, ktorí dobie-
hajú poslední. „Dnes vyhrali všetci,“ usmieva 
sa riaditeľka školy Renáta Balogová, ktorú pre-
kvapila mimoriadne vysoká účasť. „Čakali sme, 
tak ako po minulé roky, maximálne 50 – 60 detí 
a na štart ich prišiel takmer dvojnásobok.“

Aj Patrik priznáva, že hoci na jarnom behu 
je účasť zakaždým vyššia než na  jesennom, 
tento rok aj jeho počty bežcov ohromili. Čas 
sa pri behu nemeria, jediným kritériom je ab-

solvovanie vytýčenej trasy rozvrhnutej pod-
ľa vekových kategórií. „Predškoláci bežia sto 
metrov, prvákov a druhákov čaká trojstovka, 
tretiakov a  štvrtákov beh na  šesťsto metrov... 
skrátka každým ďalším dvom ročníkom 
pribudne vždy dvesto metrov navyše. 
Vrcholom behu je 3,9kilometrový úsek pre 
juniorov a juniorky,“ uzatvára Patrik.

Z bunkra všetko pozoruje predškolák Ma-
tej. Počuje potlesk a  skandovanie prizerajú-
cich sa rodičov, do ktorého sa vmiešava spev 
vtáctva a  vôňa rozkvitnutých stromov. Ešte 
možno nerozumie trase, ktorá ho čaká vo 
vlastnom životnom behu udalostí, ale dnes 
na tom ešte nezáleží. Má v nohách svoju prvú 
jarnú stovku, ktorá mu zatiaľ celkom postačí.

Juraj Mravec

Víťazný tím stolných tenistiek 
z Devínskej Novej Vsi. Zľava tréner 
Jakub Takáč a jeho úspešné zveren-
kyne Veronika Drobová, Sára Ha-
barová, Noemi Némethová a Aneta 
Wallenfelsová.

ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

FANTASTICKÝ ÚSPECH STOLNÝCH TENISTIEK

BERME NOHY NA PLECIA!
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Matej (druhý zľava 
v prvom rade) 
pred štartom



ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

SVIATOČNÉ 
UČITEĽSKÉ 
VYZNANIE

Učiteľské povolanie vnímam ako jedno 
z  najkrajších. Už v  ranom veku som napo-
dobňovala svoju pani učiteľku, keď som 
doma učila bábiky a  plyšiačikov presne to, 
čo ma ona naučila v  škole. Napodobňovala 
som jej mimiku, chôdzu, prísnosť i láskavosť 
v hlase. Píšuc kriedou po malej drevenej ta-
buli som s vážnosťou v hlase vyvolávala svo-
jich nemých žiakov a  vpisovala im známky 
do  vlastnoručne vytvorených žiackych kni-
žiek. Ubehlo niečo viac ako dvadsať rokov 
a  moja detská hra, môj detský sen sa stal 
realitou. Teraz sú mojimi žiakmi namiesto 
bábik a plyšiačikov naše, vaše deti. Uplynul 
už dosť dlhý čas odvtedy, keď som ako čer-
stvá absolventka učiteľského štúdia prvýkrát 
predstúpila pred svojich žiakov. 

Deň učiteľov je vzácnou príležitosťou 
na zamyslenie a ja aj po vyše dvadsiatich ro-
koch praxe môžem povedať, že som vďačná 
za prácu, ktorú vykonávam. Pre mňa zname-
ná hobby, celoživotné vzdelávanie a napredo-
vanie. My učitelia si môžeme dovoliť popustiť 
uzdu fantázii, v našej práci je vítaná tvorivosť 
i  flexibilita. S  deťmi si spievame, maľuje-
me, spolu tvoríme, hráme sa. Často pri nich 
zabúdame na  vek a  vnárame sa do  ich det-
ského sveta. Tak je to správne, lebo ony po-
trebujú cítiť, že sme tu s nimi a pre ne. 

Deti rastú ako z  vody a  rýchlo sa 
prispôsobujú dnešnej modernej dobe. Nie sú 
im cudzie informačné technológie, ovládajú 
mobil, tablet či počítač. A  prispôsobuje sa 
tomu aj škola. Dotykové interaktívne tabu-
le a  interaktívne dataprojektory nahrádza-
jú drevené tabule, kriedu zasa interaktívne 
pero. Takže my učitelia už nemusíme prácne 
písať na tabuľu a po každej hodine z nej zo-
tierať jemný kriedový prášok. Využívame 
off ine i online programy, prácu nám uľahču-
je vizualizácia učebníc a pracovných zošitov 
priamo na tabuli. Stačí niekoľko klikov v po-
čítači či priamo na tabuli a k deťom sa dostá-
va všetko, čo im chceme sprostredkovať. 

Moderné technológie nám nielen uľahču-
jú život a prácu, ale pre mnohých z nás sú aj 
veľkou výzvou. A tak aj my učitelia sadáme 
znova a  znova do  školských lavíc rovnako 
ako naši žiaci, aby sme sa vzdelávali a držali 
s nimi krok, aby sme im zaujímavým spôso-
bom mohli neustále prinášať nové poznatky 
a  predovšetkým, aby sme vedeli lepšie po-
chopiť, čo cítia i to, ako sa správajú. 

Dušana Glatzová

SLOVÁ VĎAKY A UZNANIA 
NAŠIM UČITEĽOM

Hovorí sa, že každé povolanie má 
v  spoločnosti miesto a  každé 
predstavuje pre spoločnosť a jej 
napredovanie určitý prínos. Sú 

však povolania, bez ktorých by sa spoločnosť 
zaobísť nemohla a do tejto kategórie nespo-
chybniteľne patrí aj často veľmi nedocenené 
povolanie učiteľa. 

Panie učiteľky a páni učitelia sprevádzajú 
naše prvé kroky na  ceste za  vedomosťami 
a  poznaním. Učia nás premýšľať, odovzdá-
vajú nám aj veľký kus seba a  tým formujú 
budúce generácie. Mnohí na  mená našich 
obľúbených učiteľov nezabudneme do konca 
života. Za svoju obetavosť si zaslúžia najvyš-
šie spoločenské uznanie, ktorého sa im, žiaľ, 
nie vždy dostáva. 

Dôležitosť ocenenia učiteliek a učiteľov si 
uvedomuje aj mestská časť Devínska Nová 
Ves, ktorej starosta Dárius Krajčír ocenil 

v  slávnostných priestoroch Vily Košťálo-
vej deväť pedagógov za  výborné výchovné 
výsledky, dlhoročné pôsobenie v  školstve 
či za  zavádzanie moderných technológií 
a prípravu ekologických projektov. Zo Zák-
ladnej školy na Ulici Ivana Bukovčana boli 
ocenení pedagógovia Bc.  Jana Balážiová, 
Mgr. Gabriela Kurucová a Mária Šebeňová. 
Ocenenými pedagógmi zo Základnej školy 
na Ulici Pavla Horova sú Mgr. Peter Hanus 
a  Mgr.  Edita Berdisová. Ocenenia staros-
tu Devínskej Novej Vsi dostali aj učiteľky 
materských škôl – Mgr.  Jana Hasprunáro-
vá a  Janette Klačanská z  Materskej školy 
na  Ulici Pavla Horova a  z  Materskej školy 
na Ulici Milana Marečka Marta Hojzáková 
a  Bc.  Zuzana Maderová. Ďakujeme a  verí-
me, že svoje skúsenosti a  vedomosti odo-
vzdáte mnohým ďalším generáciám. 

Juraj Vedej

ROZHOVORDEŇ UČITEĽOV 11 04/2024 
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ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

Povolaním je operačná sestra inštrumen-
tárka. Chirurgom asistuje pri operáciách rôz-
neho druhu. Vo voľnom čase sa však venuje 
histórii, písaniu dobových divadelných hier, 
bojovým umeniam a  tak trochu aj filozofii. 
Na  históriu sa pritom pozerá Novovešťanka 
Lenka Rebrová z dvoch uhlov. Prvým je šer-
miarske hľadisko, kde jej najviac imponuje 
16. a 17. storočie. „Stretajú sa tu všetky zbrane 
od meča cez ľahké kordy až po strelné zbrane. 
Široké spektrum zbraní umocňujú rôzne štýly, 
pričom technika je v  tomto období už doko
nale vycibrená,“ opisuje Lenka s  nadšením 
a zdôrazňuje, že ovládnuť každý jeden z tých-
to štýlov je cesta na jeden celý život. 

Z divadelného hľadiska už táto zaujímavá 
žena najobľúbenejšie storočie nemá – miluje 
každé obdobie. Fascinuje ju zistenie, že sa ako 
ľudstvo nemeníme. „Mení sa len doba a okol
nosti, túžby a vášne, ktoré stimulujú naše činy, 
ostávajú,“ hovorí. Aj to je možno dôvod, pre-
čo sú aj po viac ako dvoch tisícročiach stále 
aktuálne slová rímskeho velikána Marcusa 
Tulliusa Cicera, že história je učiteľkou živo-
ta. 

Lenka je presvedčená, že svojho velikána 
malo každé historické obdobie. Sú to osob-
nosti, ktoré svojím životom fascinujú a  ich 
slová a činy dokazujú, že v nich boli rovnaké 
emócie a  rovnaká živočíšnosť, ako sú dnes 
v nás. „Je jedno, či ide o jedenáste, alebo o de
vätnáste storočie, podstata ľudského bytia je 
stále rovnaká,“ filozofuje talentovaná žena. 

Tieto myšlienky ju doviedli aj k príčinám 
vojen, ktoré ľudstvo sprevádzajú naprieč 
celou jeho históriou. Vojna sa podľa Lenky 

začína, keď spoločnosť stráca zdravú filozo-
fiu a rastie v nej miera dekadencie. „Ja hovo
rím, že ľudstvo stráca boha, nie nevyhnutne 
toho kresťanského, jednoducho zo životov 
odchádza vznešenejší cieľ, poslanie... Ľudia 
sa potom opierajú o  primitívne materiálne 
veci a zabúdajú na vyššie princípy a hodnoty. 
Rastie závisť, nenávisť a  vytráca sa komuni
kácia,“ varuje milovníčka histórie.

Prvou obeťou vojny sa tak spravidla stáva 
filozofia. A to je moment, keď sa treba pýtať, 
kde zmizli vyššie princípy a hodnoty. No od-
poveď prichádza, až keď rinčanie zbraní utích-
ne a ľudí boj unaví. Vtedy sa opäť začnú upí-
nať k vznešenejším myšlienkam a hľadať hlbší 
zmysel existencie. Akýsi kolobeh bytia a nikdy 
sa nekončiaca cesta ľudstva k osvieteniu.

Samove hry alebo 
cesta do minulosti

Lenka Rebrová žije v Devínskej Novej Vsi 
už veľa rokov. Učarovala jej príroda aj silný 
komunitný život, ktoré našu mestskú časť 
charakterizujú. Nepatrí však v  tomto smere 
medzi ľudí, ktorí berú, ale skôr k  osobnos-
tiam, ktoré dávajú. Na  spoločenskom živo-
te sa podieľa aktívne a  každý rok ju môžete 
s manželom Martinom a deťmi vídať na obľú-
bených Samových hrách, ktoré spoluorgani-
zujú už dlhé roky. Ak by ste sa Lenky spýtali, 
ktorý ročník obľúbeného historického podu-
jatia bude tento rok, presné číslo vám nepovie.

Prvá písomná zmienka o podujatí sa datuje 
v roku Pána 2011. Podnet vzišiel zo strany Tu-

ristickej informačnej kancelárie (TIK), ktorá 
hľadala spôsob, ako by v  Devínskej Novej 
Vsi mohla oživiť históriu. Oslovila manželov 
Rebrovcov, ktorí viedli skupinu historického 
šermu Corvus Arma, ako aj ďalšie kultúrne 
telesá pôsobiace v Devínskej Novej Vsi. Ná-
zov Samove hry má odkazovať na pohrebiská 
Avarov, ktoré boli v našej mestskej časti od-
kryté. Podujatie sa rokmi rozrastalo a neskôr 
sa presunulo z  Námestia Jána Kostru pod 
Cyklomost slobody, kde sa v sobotu 20. apríla 
2024 bude konať opäť. 

Prvé ročníky Samových hier boli zamerané 
aj na obdobie do 10. storočia nášho letopočtu, 
na  ktoré odkazuje už samotný názov podu-
jatia. Organizátori však postupne návštev-
níkov zoznamovali aj s  novšími obdobiami 
našej histórie, kde vedeli zo zachovaných his-
torických dokumentov presnejšie rekonštru-
ovať štýl boja, udalosti aj kulinárske umenie. 

Aktuálny ročník bude situovaný 
do  16.  a  17. storočia. Diváci sa môžu tešiť 
na  ukážky šermiarskeho umenia, dobových 
tancov aj na ochutnávky renesančnej kuchy-
ne. Chýbať nebudú ani kone, ktorých jazdci 
predvedú umenie uhorských husárov. Určite 
si nenechajte ujsť koncert kapiel Páni času či 
Alias a  ani úsmevné divadelné predstavenie 
o  rumunskom kniežati a  zjednotiteľovi Mi-
chalovi Chrabrom, ktoré sľubuje poriadnu 
dávku smiechu. Aj keď sa to bude zdať neu-
veriteľné, všetko, čo v  predstavení o  Micha-
lovi odznie, bude pravda. Deti sa môžu tešiť 
na strelnicu a milovníci čaju zasa na orientál-
nu čajovňu. 

Juraj Vedej

ĽAHKOSŤ V BYTÍ 
AJ V UMIERANÍ

ROZHOVORSAMOVE HRY  04/2024 12
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Nebál si sa komárov či vylievania rieky 
z koryta pri rozhodovaní, kde rozložíš svoj 
pohostinský šiator?
Od  začiatku sme vedeli, do  čoho ideme. Že 
je tu alúvium rieky Moravy s  rozsiahlym 
územím povodňových nánosov a  usadenín 
s  rôznymi pôdnymi typmi či rastlinstvom, 
a  to všetko pod výdatným vplyvom porieč-
nej podzemnej vody. Sme tu nejakých desať 
rokov, ale krajina naokolo funguje tisícročia. 
Máme k nej absolútny rešpekt a obdiv. Tak-
že na akékoľvek násilné stavebné zásahy sme 
sa vykašľali. Chceme žiť s  prírodou v  úcte 
a v harmónii. Tým, že sa rieka občas vylieva, 
takpovediac až po  náš prah, nemáme bufet 
podpivničený. V období topenia snehu v Al-
pách sledujeme riečny vodný stav a  máme 
spravidla tri dni na provizórne bezpečnostné 
opatrenia. Stúpne hladina? Veď vždy stúpala. 
Spočiatku sme sa obávali, že ak voda ustúpi 
do  koryta, zanechá nám tu bahenné napla-
veniny. Omyl! Rieka to tu všetko vyčistí! Ani 

komáre nás nevyvedú z rovnováhy. Ak je ich 
veľa, pomôže predsa repelent. 

Okolité lužné lesy majú tendenciu ovládnuť 
priestor bujnou vegetáciou. Odkiaľ si čerpal 
poznatky, ako dosiahnuť obojstrannú har-
móniu?
Prírodu obdivujeme, nebojujeme s  ňou. 
Z  pohľadu ľudského života je dokonalá aj 
fauna, aj flóra a je tu večne, my iba na chvíľu. 
Maximálne odkoreňujeme náletové drevi-
ny a  sadíme nové stromy. Veľmi oceňujem 
v tejto súvislosti pomoc Nora Kovačiča, pra-
covníka Denovy, ktorý pôsobí v občianskom 
združení Strom. Aj vďaka jeho aktivite rastú 
už v našom okolí osiky, vŕby, lieskovec, deväť 
stromov pribudlo... Žiaľ, staré topole, ktorých 
hrubé kmene nebezpečne naklonili víchrice 
a choroby, hrozia, že na cestičke od nás k ne-
ďalekému jazierku môžu spadnúť a niekoho 
nedajbože zraniť. Patria urbariátu, ten sa 
musí rozhýbať a nájsť financie na ich záchra-
nu či výrub. Čím dlhšie budú čakať a medito-
vať, tým viac porastie riziko katastrofy. 

Čo by si odkázal svojmu protipólu v najvyš-
šie položenom bufete mestskej časti?
Robo to robí výborne. Ide o  prvú prevádz-
ku v  mojom živote, na  ktorú som nepočul 
zlé slovo. Aj moji častí návštevníci tam boli 
a všetci uznanlivo oceňovali čisté prostredie 
a perfektné služby. Odkazujem mu, aby entu-
ziazmus z neho nevyprchal a aby ho to stále 
bavilo. A nech je šťastný.

 

V  čom sú špecifiká poskytovania reštau-
račných služieb takpovediac v lese? Súvisia 
azda s  dávnou predstavou dospievajúce-
ho chlapca vyrastajúceho pri trampských 
ohňoch a  stavaní obydlí v  lone okolitých 
hôr?
Určite áno. Moja pohostinská ambícia sa zro-
dila dávno v  minulosti. Možno vtedy, keď 
som ako stredoškolák trampoval v  lesoch, 

hľadal dobrodružstvá a premýšľal o tom, aké 
by to bolo skvelé nájsť mimo civilizácie oázu 
s čapovaným pivkom, kofolou či pagáčikmi. 
V  prírode plnej zelene a  čerstvého vzduchu 
totiž občerstvenie a voňavé jedlo lepšie chutí. 
To je moje najväčšie špecifikum. Zeleň upo-
kojuje a spája ľudí. 

Jeden fúzatý žart hovorí príbeh o  otcovi, 
ktorý túžil, aby bol raz jeho syn zálesákom. 
Splnilo sa mu to iba čiastočne: zo syna vy-
rástol Záhorák. Tvoje sny sa plnia?
Plnia, jasné, aj keď iba čiastočne. Namiesto 
syna mám krásne dcéry, ktoré sú veľmi spä-
té s okolitou prírodou a láskou k zvieratkám. 
Vyrastajú v lone zelene a ja ich s radosťou po-
zorujem. 

Aké posolstvo by si odovzdal svojmu proti-
pólu v najnižšie položenom bufete mestskej 
časti?
Posolstvo jednoduché a úprimné. Oboch nás 
spájajú príjemní a  dobrí ľudia, ktorí k  nám 
prichádzajú za oddychom a pokojom, užiť si 
lono a čaro prírody. Je úžasné, že v Devínskej 
máme ďalšieho mohykána, ktorý sa nebojí 
výziev podnikania v reštauračných službách 
pri rieke Morave. Nech mu zostane sila a chuť 
poskytovať aj naďalej skvelé služby. Počujem 
často od jeho spokojných zákazníkov, ako je 
u  Janka fajn. Takže ešte veľa krásnych chvíľ 
prežitých v kruhu spokojných, priam rodin-
ných návštevníkov. A najmä – menej komá-
rov. Mohykánom zdar!

Juraj Mravec

NA DVOCH PÓLOCH DEVÍNSKEJ
Občerstvujú návštevníkov. Jeden vysoko v lese, druhý takmer na úrovni hladiny rieky Moravy. 
Oboch spája príroda a spokojnosť hostí. Rozdeľuje ich nadmorská výška.

Róbert Vallo

Ján Szöcs

ROZHOVORDVAJA NA TRIKRÁT 13 04/2024 

Ján SZÖCS
Vizitka: 
Pôvodom zo starej Petržalky, z ktorej ho 
vyhnali demolačné stroje pri výstavbe 
sídliska. Viac ako tridsať rokov žije pod 
Sandbergom, kde našiel oázu pokoja. 
Svojich bufetových hostí šokuje extrémne 
kvalitnými hudobnými kapelami, ktoré 
pri rieke Morave dokážu prilákať stovky 
návštevníkov. 

Róbert VALLO 
Vizitka: 
Dúbravčan žijúci vyše 30 rokov v Devín-
skej. Pritiahla ho sem Kobyla so Srdcom 
a dávny sen – ponúknuť turistom možnosť 
zastaviť sa v čase a v šume lesa prísť 
na krajšie myšlienky.
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ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

Mottom tohtoročného Svetového dňa vody, 
ktorý sme si pripomenuli 22. marca, bolo vy-
užitie vody pre mier. Voda je čoraz vzácnejšia 
a  jej význam pre prosperitu a  udržanie glo-
bálnej stability narastá. Nerovnaký prístup 
k zdrojom pitnej vody stupňuje napätie me-
dzi komunitami a  môže viesť aj ku konflik-
tom, keďže viac ako 3 miliardy ľudí na celom 
svete získavajú vodu zo zdrojov, ktoré prestu-
pujú hranice štátov.

Na Základnej škole na Ulici Pavla Horova 
16 sme si tento významný deň pripomenuli 
rôznymi aktivitami, ktoré upozornili na dô-
ležitosť a význam vody pre život a osobitne na 
potrebu ochrany zdrojov pitnej vody. Deti aj 
učitelia sa na počesť Svetového dňa vody ob-
liekli do modrých tričiek a dôsledne dodržia-
vali pitný režim.

Žiaci na  prvom stupni sa oboznamovali 
s pojmovými mapami a kolobehom vody, vy-
pĺňali pracovné listy a odpovedali na kvízové 
otázky, absolvovali taktiež prezentácie a dis-
kusie o  vode. Pre našich prváčikov si žiaci 
zo 7. B pripravili tzv. rovesnícke vzdelávanie 
v  podobe hier o  vode a  s  vodou. Druháci, 
tretiaci a štvrtáci sa zúčastnili na prednáške 
Modrá planéta, ktorú viedli lektori z organi-
zácie Daphne. Názorne, pomocou plastelíny, 
ukázali, koľko vody je na Zemi a aké percento 
z nej tvorí pitná voda. Odhaľovali rozmanité 
podoby vody a jej cesty, sprostredkovali nám 
taktiež rôzne zvuky vody. Hovorili o význa-
me vody a o tom, ako sa ňou dá šetriť a ako ju 

udržiavať čistú. Toto podujatie podporilo do-
táciou Ministerstvo školstva, vedy, výskumu 
a  mládeže SR, ktorú administruje NIVAM 
– Národný inštitút vzdelávania a mládeže – 
prostredníctvom občianskeho združenia 
Strom života. 

Piataci sa vybrali na  exkurziu na  Devín-
sku Kobylu a  k  rieke Morave s  lektorom 
Andrejom Popovičom, absolvovali ďalej za-
ujímavú interaktívnu prednášku vo Vodá-
renskom múzeu, písali básničky o vode a rie-
šili rôzne úlohy súvisiace s  vodou. Šiestaci 
vytvárali plagáty o modrej planéte, maľovali 
na  tričká a  zisťovali pH rôznych tekutín. 
Siedmaci z áčky pomocou plagátov v nemči-
ne, ktoré vytvorili, predstavili žiakom našej 
školy európske rieky a  ich zaujímavosti. 
Ôsmaci sa vybrali na Kolibu, kde ich lektorka 
z organizácie Daphne previedla studničkami 
a prameňmi Malých Karpát. Prezentovali sa 
aj plagátmi v angličtine propagujúcimi vod-
né zdroje. Deviataci zasa strávili Svetový deň 
vody v  chemickom laboratóriu, kde na  rôz-
nych vzorkách pitnej a úžitkovej vody zisťo-
vali jej chemické zloženie a tvrdosť. 

Ochrana vodných zdrojov, osobitne pit-
nej vody, ktorá sa v každom štáte stáva čoraz 
vzácnejším bohatstvom, si vyžaduje zodpo-
vedné správanie každého z nás. Práve na  to 
sme sa snažili upozorniť žiakov našej školy 
počas tohtoročného Svetového dňa vody.

  Mgr. Ivana Kralovičová, Mgr. Silvia Žemlová,
koordinátorky ENV na ZŠ na Ulici Pavla Horova

V JEDNOTE JE 
SILA

V júni to budú dva roky, čo bol za pred-
sedu Základnej organizácie Jednoty dô-
chodcov na Slovensku v Devínskej Novej 
Vsi zvolený Miroslav Jablonický. V úvod-
nom príhovore vtedy predstavil svoje 
vízie a  ciele, s  ktorými sa pomyselného 
kormidla ujímal. Pre Devex vtedy pove-
dal: „Chcem presvedčiť miestnych, že život 
v  spoločnosti rovesníkov je bohatší – viac 
radosti, viac pomoci.“ 

S  odstupom dvoch rokov sa zdá, že 
základná organizácia je na  dobrej ceste. 
Výbor, ktorý má v súčasnosti 9 členov, je 
zložený z ľudí s odborným zázemím, ktorí 
sú komunikatívni a  predovšetkým majú 
chuť pracovať. Prichádzajú noví, starí 
ostávajú a prehlbujú sa vzťahy. „Rozrástli 
sme sa z 250 na 300 členov. Pravdepodob
ne sme sa za dva roky niekam pohli a dali 
o sebe vedieť, no stále máme medzi našimi 
členmi len 14,5 % Devínskonovovešťanov 
vo veku od 65 do 90 rokov, takže priestor 
na  ďalší rast stále je,“ hodnotí doterajšie 
pôsobenie Miroslav Jablonický, ktorý sa 
celý život utvrdzuje v presvedčení, že člo-
vek je odjakživa spoločenský tvor a  jeho 
potreba fungovania v spoločnosti s vekom 
rastie. 

K  doterajším úspechom nepochybne 
prispel aj efektívnejší systém evidencie 
členov základnej organizácie vrátane ich 
kontaktných údajov. Kým na  konci roka 
2022 mala základná organizácia e-ma-
ilový kontakt len na 35 % svojich členov, 
o rok neskôr to už bolo na 75 % z nich. In-
formácie sú spravidla dostupné aj na webe 
mestskej časti, kde má devínskonovo-
veská Základná organizácia Jednoty dô-
chodcov na Slovensku svoju podstránku. 
„Od  mestskej časti je to obrovská pomoc 
a pomáhajú aj ďalšie organizácie, ako na
príklad Devínskonovoveská televízia. Pri 
dôležitých udalostiach roznášame aj letáky 
do poštových schránok. Naši členovia takto 
nielenže pravidelne dostávajú informá
cie, ale doslova sa ich dožadujú,“ dopĺňa 
s úsmevom Miroslav.

Základná organizácia organizuje rôzne 
stretnutia a slávnostné posedenia, na kto-
rých sa jej členovia socializujú. Obľube 
sa tešia rôzne výlety a zájazdy, ako aj kú-
peľné pobyty. Početné aktivity netešia len 
členov, ale aj predsedu základnej organi-
zácie Jablonického: „Čas strávený prípra
vou a  realizáciou aktivít, na  ktoré potom 
dostaneme pozitívnu spätnú väzbu, je 
na nezaplatenie,“ pochvaľuje si.

Juraj Vedej

VODA,  
BEZ KTOREJ SA NEDÁ ŽIŤ...Fo
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ČO JE NOVÉ V DEVÍNSKEJ

ROZMIESTNENIE 
VEĽKOKAPACITNÝCH 
KONTAJNEROV V DNV
23. – 25. 4. 2024 
Ul. J. Poničana 13 – 15 , Istrijská 
(pri Mýtnici), Záhradná (na konci)
30. 4. – 2. 5. 2024
Ul. J. Smreka, Na hriadkach, 
Jasencová
7. 5. – 9. 5. 2024  
Ul. I. Bukovčana 12 – 14, 
Bystrická (pri kasárňach), 
križovatka ulíc Ílová a Tehliarska
14. – 16. 5. 2024  
Ul. P. Horova 20, Ul. Š. Králika 2, 
Hradištná (za obchodom)

ČISTENIE PARKOVACÍCH 
MIEST 
OD 7.00 DO 15.30 HOD.
V uvedenom čase musia byť 
parkovacie miesta prázdne.

23. 4. 2024  
Eisnerova 
25. 4. 2024  
Ul. Š. Králika 1/A-3
30. 4. 2024  
Ľubovníková 
7. 5. 2024  
Ul. J. Jonáša,  
Ul. J. Smreka 20 – 22 

VOĽNÉ PRACOVNÉ MIESTA  
V DEVÍNSKEJ NOVEJ VSI 

Dom sociálnych služieb Senecio, n. o., so sídlom 
Na Grbe 2, 841 07 Bratislava-Devínska Nová Ves  
prijme do pracovného pomeru na dobu určitú 
(následne predĺženú na dobu neurčitú) s nástu-
pom ihneď/po dohode:

 sociálneho pracovníka 
na zabezpečenie sociálnej práce v zariadeniach sociálnych 
služieb v zmysle § 19 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociál-
nych službách v znení neskorších predpisov: zabezpečuje 
sociálne poradenstvo vrátane poskytovania sociálno-pora-
denských služieb, plnenie postupov, pravidiel a podmienok 
kvality poskytovaných sociálnych služieb v zmysle § 9, od-
seku 8 až 10 zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách 
v znení neskorších predpisov, postupuje v zmysle procesov 
štandardov kvality. 
Požadované vzdelanie: vysokoškolské druhého stupňa 
v odbore sociálna práca
Základná zložka mzdy (v hrubom): od 982 € za mesiac + 
príplatky

 2 opatrovateľky 
na komplexné poskytovanie opatrovateľskej starostlivosti 
klientom odkázaným na pomoc iných osôb. 
Požadované vzdelanie: ošetrovateľský kurz v rozsahu 220 
hodín
Základná zložka mzdy (v hrubom): 950 € za mesiac + 
príplatky

 zdravotnú sestru 
na samostatnú odbornú ošetrovateľskú prácu na oddelení 
so zameraním na odber biologického materiálu, meranie 
telesných funkcií, vedenie predpísanej ošetrovateľskej do-
kumentácie, starostlivosť o prijímateľov sociálnych služieb, 
koordináciu a zadeľovanie práce opatrovateľom.
Požadované vzdelanie:  
• stredné odborné vzdelanie v odbore zdravotník (ošetro-

vateľské a opatrovateľské práce)
• vyššie odborné vzdelanie v odbore diplomovaná vše-

obecná sestra
• vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa v odbore ošetro-

vateľstvo
Základná zložka mzdy (v hrubom): 1 050 € za mesiac + 
príplatky

Ponúkané výhody pre všetky obsadzované pozí-
cie:  
mimoriadne odmeny za pracovné výkony, odmeny pri 
pracovných a životných jubileách, zvýhodnené príspevky 
na stravovanie

Kontaktná osoba: 
PhDr. Mgr. Daniela Palúchová, PhD.  
E-mail: riaditel@senecio.sk  
Tel.: +421/948 133 466

PRIPRAVTE SA NA LETO  
A BUĎTE INÍ AKO OSTATNÍ 

s klimatizáciou DAIKIN  
a bicyklom CAFE od nás.

Klimatizácie s montážou  
ponúkame už od 800 eur.

Informácie v predajni na Eisnerovej 5 od 17.00 do 19.00 h 
alebo telefonicky na 0905 648 275.
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ROZKVITNUTÁ DEVÍNSKA 
POTEŠÍ OKO I DUŠU 
Devínska rastie do krásy, najmä teraz na jar si to nemožno nevšimnúť. 
Kvety, stromy a kríky v nej pribúdajú doslova z večera do rána. Pracov-
níci príspevkovej organizácie Denova sa naozaj činia a najnovším vý-
sledkom ich šikovných rúk je 13 zasadených odrastených stromov. Me-
dzi nimi aj čerešne, ktoré sú pre Devínsku charakteristické, a tak podľa 
starostu Dáriusa Krajčíra spolu s inými drevinami na verejné priestran-
stvá v našej mestskej časti neodmysliteľne patria. „Zamestnancom mest
skej časti i Denovy patrí veľká vďaka za prípravu, realizáciu i následnú 
starostlivosť o výsadbu a verejné priestranstvá,“ nešetrí chválou Dárius 
Krajčír, ktorý osobitné poďakovanie adresuje Norbertovi Kovačičovi 
za obrovské množstvo energie a času, ktoré venuje zeleni v Devínskej. 

(red.)

15 04/2024 
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MIESTNY ÚRAD MESTSKÁ 
ČASŤ BRATISLAVA-DEVÍNSKA 
NOVÁ VES
Novoveská 17/A, 843 10 Brati-
slava-Devínska Nová Ves

20. 4. 2024 od 15.00 do 19.00 h
SAMOVE HRY
Bohatý program, historická 
kuchyňa a čajovňa.  
15.00 h – dobové tance  
Galthilion
15.30 h – šermiarske ukážky
15.50 h – koncert kapely  
Páni času 
16.40 h – škola tanca Galthilion 
17.00 h – jazdci Kráľovi husári
17.40 h – divadelné predstavenie 
Knieža Michail
18.30 h – koncert kapely Alias
Miesto: pod Cyklomostom 
slobody

20. 4. 2024 od 8.00 do 14.00 h
FARMÁRSKE TRHY
Miesto: Nám. J. Kostru 

30. 4. 2024 od 16.00 h
STAVANIE MÁJA
Detské predstavenie Bruchovra-
vec, DFS Grbarčieta a hudobná 
skupina Šubínovci.
Miesto: Istrijská ulica 

4. 5. 2024  
PIETNA SPOMIENKA 
NA MILANA RASTISLAVA 
ŠTEFÁNIKA
Miesto: pamätníky v Devínskej 
Novej Vsi 

18. – 19. 5. 2024  
od 10.00 do 22.00 h
DEVÍNSKONOVOVESKÉ HODY
Sprievodný program od 13.00 h.
Miesto: Vápencová ulica

MÚZEUM KULTÚRY 
CHORVÁTOV 
NA SLOVENSKU

Istrijská 68, 841 07 Bratislava-
-Devínska Nová Ves 
7. 2. – 5. 5. 2024
KYVADLO – VEDECKÁ HRAČKA
Výstava hračiek, ktoré deťom 
pomôžu prostredníctvom hry 
a experimentov ľahšie pochopiť 
zákony fyziky.
Miesto: SNM – Múzeum kultúry 
Chorvátov na Slovensku
13. 5. 2024 
VERNISÁŽ VÝSTAVY TELESNE 
HENDIKEPOVANÝCH 
UMELCOV

Výstava potrvá do 31. 5. 2024. 
Podrobnosti na  www.snm.sk/
mkchs. 
Miesto: SNM – Múzeum kultúry 
Chorvátov na Slovensku

3. 6. 2024 o 17.30 h
VERNISÁŽ VÝSTAVY ŽIAKOV 
VÝTVARNÉHO ODBORU ZUŠ
Výstava potrvá do 19. 6. 2024.
Miesto: SNM – Múzeum kultúry 
Chorvátov na Slovensku

MÚZEUM ŠKOLSTVA 
A PEDAGOGIKY
Charkovská 1, 841 07 Bratisla-
va-Devínska Nová Ves

27. 4. 2024 od 11.00 do 19.00 h
OTVÁRAME 
Celodenné interaktívne spre-
vádzanie návštevníkov pri 
príležitosti oficiálneho otvorenia 
nového sídla Múzea školstva 
a pedagogiky po jeho čiastočnej 
rekonštrukcii a sprístupnenia 
stálej expozície.
Miesto: Múzeum školstva a pe-
dagogiky

od 27. 4. 2024
DEJINAMI ŠKOLSTVA 
Nová stála expozícia pred-
stavuje v základných rysoch 
školstvo ako významný fenomén 
spoločnosti na území dnešné-
ho Slovenska od stredoveku 
až do ponovembrových zmien 
v roku 1989.
Miesto: Múzeum školstva  
a pedagogiky

od 27. 4. 2024

M_2016
Výstava priblíži proces rekon-
štrukcie budovy bývalej štátnej 
ľudovej školy a jej prestavby 
na múzeum, ako aj práce spoje-
né so sťahovaním 50-tisícového 
zbierkového fondu múzea  
do nových priestorov. 
Miesto: Múzeum školstva  
a pedagogiky

18. 5. 2024
NOC MÚZEÍ A GALÉRIÍ
Do celoeurópskeho podujatia 
zameraného na prezentáciu kul-
túrneho dedičstva a podporu vý-
znamu jeho záchrany a ochrany 
sa zapoja aj kultúrne inštitúcie 
v Devínskej Novej Vsi . 

TURISTICKÁ 
INFORMAČNÁ 
KANCELÁRIA 

Istrijská 49, 841 07 Bratislava- 
-Devínska Nová Ves

POŽIČOVŇA BICYKLOV 
POZOR od 2. 5. 2024 ZMENA 
otváracích hodín požičovne 
bicyklov, 
otvorené od 10.00 do 18.00 h.

ZÁKLADNÁ ŠKOLA
Ul. I. Bukovčana 3, 841 07 Brati-
slava-Devínska Nová Ves
www.bukovcana.sk

22. – 26. 4. 2024
REVITALIZÁCIA PRIESTOROV 
V AREÁLI ŠKOLY PRI 
PRÍLEŽITOSTI DŇA ZEME
Miesto: ZŠ, Ul. I. Bukovčana

ZÁKLADNÁ UMELECKÁ ŠKOLA
Istrijská 22, 841 07 Bratislava-
-Devínska Nová Ves

30. 4. 2024 o 18.00 h
KONCERT KLÁVESOVÉHO 
ODDELENIA ZUŠ 
Miesto: koncertná sála č. 11 

14. – 15. 5. 2024 o 9.00,  
o 10.00 a o 11.00 h
VÝCHOVNÉ KONCERTY PRE 
ŽIAKOV 1. ROČNÍKA ZŠ
Miesto: Istrijská 22

22. 5. 2024 od 15.00 do 19.00 h
DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ 
NA ZUŠ
Miesto: Istrijská 22

27. 5. 2024 od 15.00 do 18.00 h
TALENTOVÉ SKÚŠKY 
Pre nových záujemcov otvára-
me všetky odbory – hudobný, 
tanečný, výtvarný, literárno-dra-
matický a odbor audiovizuálnej 
a multimediálnej tvorby. Pod-
mienkou je vyplnenie prihlášky 
na zusistrijska.edupage.org.
Miesto: Istrijská 22

ICHTYS, O. Z.
Ulica Štefana Králika 1, 841 07 
Bratislava-Devínska Nová Ves
www.ozichtys.sk

24. 4. 2024 od 17.30 do 19.30 h
KVÍZOVÝ KLUB 
MEDZINÁRODNÉ DNI
25. 4. 2024 a 30. 5. 2024 
od 18.00 do 20.00 h
KLUB OTECKOV S DEŤMI

FUTBALOVÝ KLUB MLÁDEŽE 
DEVÍNSKA NOVÁ VES, O. Z.
Slovinec 63, 841 07 Bratislava-
-Devínska Nová Ves

27. 4. 2024 o 12.30 h
FKM DNV – ŠKO MILOSLAVOV 
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi 

11. 5. 2024 o 12.30 h
FKM DNV – FK RAČA 
BRATISLAVA B 
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi 

LOKOMOTÍVA DEVÍNSKA 
NOVÁ VES
Vápencová 34, 841 07 Bratisla-
va-Devínska Nová Ves

21. 4. 2024 o 17.00 h
FCL DNV B – Š. Ú. R.
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi 

27. 4. 2024 o 17.00 h
FCL DNV A – TJ ZÁHORAN 
JAKUBOV
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi 

4. 5. 2024 o 17.00 h
FCL DNV A – TJ JAROVCE 
BRATISLAVA
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi 

5. 5. 2024 o 17.00 h
FCL DNV B – ŠKO 
MILOSLAVOV
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi 

18. 5. 2024 o 17.00 h
FCL DNV A – FK LAMAČ 
BRATISLAVA
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi
19. 5. 2024 o 17.00 h
FCL DNV B – FK VAJNORY
Miesto: športový areál v Devín-
skej Novej Vsi 

DENOVA
Ul. M. Pišúta 5, 841 07 Bratisla-
va-Devínska Nová Ves
4. 5. 2024 od 8.00 do 12.00 h
DAJME VECIAM DRUHÚ 
ŠANCU
Bazár použitých vecí z domác-
ností.
Miesto: zberný dvor,  
Ul. M. Pišúta 5

INFOSERVIS


